

PRECIOS DE SUSCRICION
 Santander, un mes. . . Prs 1-75
 " un trimestre 4-75
 Provincias, 3 meses. . . . 5-25
 Ultramar, 6 meses. . . . 25
 Extranjero, 6 meses. . . . 18
 Números sueltos, 5 céntimos.

La Voz Montañesa

REDACCION Y ADMINISTRACION
 San Francisco, 29, bajo.
 Se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Director.
 Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO XII.

SANTANDER.—Jueves 1.º de Mayo de 1884

NUM 2.801

TORRE Y COMPAÑIA

PLAZA DE NUMANCIA
(PRÓXIMO AL BAILE CAMPESTRE)

Talleres de maquinaria, fundicion, calderería y latonería.

Gran liquidacion de paños

para la próxima estacion de verano.
 Los que deseen encontrar paños y lanillas, tanto del reino como francesas ó inglesas de las mejores clases á mitad de precio, que visiten este establecimiento.
 BLANCA, 24 y 26 (frente á la casa SINGER).

ORDEN PÚBLICO

Hé aquí las noticias de más interés que encontramos en los periódicos madrileños acerca de la cuestion de orden público.

Han desaparecido de una de las guarniciones de Cataluña un comandante, cuatro capitanes, dos tenientes y cinco soldados, que se dirigieron, segun parece, á Castelltersol, con el propósito, sin duda, de levantar una partida.

Inútil parece decir que algunos grupos son activamente perseguidos por la guardia civil y fuerzas del ejército.

La Correspondencia, con referencia á noticias oficiales, dice que fueron cortados algunos postes telegráficos de la línea oficial en las inmediaciones de Algodor, estacion que se halla en la vía férrea directa de Madrid á Ciudad-Real.

También tiene origen oficial la noticia de haber desaparecido de Ginebra hace dos dias, sin que se conozca su paradero, el señor Ruiz Zorrilla.

Por el telegrama nuestro de ayer saben nuestros lectores que la partida que manda Mangado y que, en efecto, la componen 30 hombres, intentó penetrar en el pueblo de Burguete, siendo rechazados por el vecindario.

También se dice que al entrar en Valcárcos y despues de desarmar á los carabineros, fué herido el administrador de la aduana por resistir las órdenes del jefe de la partida.

Se asegura que en el ministerio de Estado se recibió ayer un telegrama del cónsul de España en Burdeos participando que á bordo de un buque inglés habian llegado á aquel punto Landa, Gonzalez y otros muchos de los emigrados de Agosto último.

Dice El Globo:
 «En el ministerio de la Gobernacion se recibieron esta madrugada, despues de las dos, despachos relativos á este asunto, de los cuales no pudimos obtener copia y sí solo referencias muy incompletas. Hélas aquí:

Un despacho del gobernador de Navarra anuncia que la partida de Mangado penetró ó intentó penetrar en Burguete, pueblo de la indicada provincia, «siendo rechazada por las autoridades.»

Esto ya se nos alcanza que no satisfará á los lectores, los cuales habrán de suplir lo que el despacho no dice. Nosotros solo podemos añadir que, segun referencias verbales de origen oficial, Mangado llevaba á sus órdenes, al pasar la frontera, unos 30 hombres, y separada esta se cree que pudieron unirsele otros tantos; y que se ignora si los carabineros de Valcárcos irán con él voluntariamente ó á la fuerza, pues solo se sabe que estos cruzaron con la partida algunos tiros, de resultados de los cuales ha quedado uno de ellos herido en Valcárcos.

Otro despacho se recibió del gobernador de Barcelona conteniendo noticias relativas al hecho de Santa Coloma de Farnés, partida, ó lo que sea, que la prensa ministerial no aclara. Todo lo que sobre el indicado despacho se nos dijo, fué que contenia noticias satisfactorias.

Pues... congratulémonos.»

Un colega democrático dice, por su parte, haber oido que en el ministerio de Estado se recibió un telegrama del cónsul de España en Burdeos, participando que á bordo de un buque inglés habian llegado á aquel puerto Landa, Gonzalez y otros muchos de los emigrados de Agosto último, y que la partida de Mangado en Navarra intentó penetrar en el pueblo de Burguete con sus 30 hombres, siendo rechazada por el vecindario; y que cuando entró en Valcárcos resultó herido el administrador de la aduana, por resistirse á la orden del jefe de la partida.

De otra cortadura del telegrafo habla La Integridad, pues dice que en el trayecto de Granada á Motril se han encontrado cinco postes rotos, unos 300 metros de alambre cortado con hacha y arrojado todo el material en un barranco que dista de la línea telegráfica sobre 400 metros.

En cuanto á los periódicos y cartas de las provincias, leemos esto en un colega de Málaga: «Segun se nos dice, están acantonados en Churriana, Campanillas, El Palo y en punto denominado el Boticario, sobre 400 hombres y 50 caballos, fuerza que sumada con la que ya existia en Málaga, hacen un total de más de 500 hombres.»

De Castellon escribe un corresponsal «que en las noches del domingo y del sábado, una parte de la guardia civil ha vigilado la vía férrea y otra se ha reconcentrado en los puntos estratégicos de este Maestrazgo, como Alcalá de Chisvert, Benicarló, Morella y otros puntos, y también han entrado á reforzar la guarnicion de Castellon, secciones de guardia civil y carabineros.»

Por último, los periódicos de Valencia hablan de rumores alarmantes que allí circularon en la noche del domingo, y hablan de prisioneros, pero sin puntualizar nada con claridad.

LA CATASTROFE DE ALCUDIA

De los periódicos de Madrid, que traen deta-

lles acerca de ese horroroso suceso, tomamos los siguientes

Telegramas

«Almaden 28 (8 m.)—El gobernador: No he telegrafiado por no ocurrir nada nuevo despues de lo dicho. He mandado un teniente y seis parejas de la guardia civil para relevar la fuerza del puente; regresó el médico, por no ser ya necesarios sus servicios.»

Ciudad-Real 28 (4º 30 t.)—El gobernador interino:

Acabo de recibir del alcalde de Chillon el siguiente telegrama:

«No se puede seguir la extraccion de cadáveres que hay en el fondo del río dentro de los coches descarrilados, por no haber facilitado aun la compañía grúas y demás aparatos que se han pedido al efecto.

Los cadáveres extraídos lo han sido por gente de Almaden, exponiendo para ello mil veces su vida.

Por mi parte he adoptado las disposiciones convenientes.»

«Ciudad-Real 28 (8 n.)—El gobernador al capitán general:

Los heridos procedentes del puente de Alcudia son de los regimientos de Castilla y Granada, siendo los primeros de la provincia de Cuenca y los últimos de Ciudad-Real; en su mayor parte aquellos ocupaban los coches que han caido al río, pereciendo todos los que se encontraban en este caso.

Los de Ciudad-Real ocupaban los coches que han quedado suspendidos, y ó son simplemente contusos, ó están ligeramente heridos, y han marchado á sus casas, con excepcion de los que han sido trasportados á Almadenejos, Chillon y Almaden, pueblos todos que, como el lugar mismo del siniestro, corresponden al gobierno militar del distrito minero.

En la provincia que está bajo mi mando no hay herido grave, y, por lo tanto, no hace falta socorro.

«Ciudad-Real 28 (10-35 n.)—El jefe de la guardia civil al director general:

El jefe de la línea de Almaden me dice que acaba de regresar del sitio del siniestro, habiendo sacado del río cinco cadáveres, y mañana se supone que habrá que sacar 19 más.

El teniente Pujalda y 21 hombres, entre clases y guardias, han sacado los cadáveres.

Dejo una guardia de seis hombres, y mañana volveré á aquel sitio con fuerzas para trabajar, por no haber obreros.»

Noticias no oficiales

Se sabe que la compañía, recibido el aviso pidiendo grúas, las ha enviado; que de los ganados que iban en las jaulas se han salvado algunos; que el maquinista se salvó, quedando agarrado á la plataforma superior de la máquina, y que todos los empleados han sido más ó menos heridos, excepcion hecha del guarda-freno del furgon de cola, que ha llegado á Madrid, y ha debido dar cuenta verbal del suceso al ministro de Fomento. Lo agravante que ha habido en toda esta des-

gracia, es que el arroyo que salva el puente va muy crecido ahora.

El puente no ha sido cortado, como se ha dicho, sino que entrando en él descarrilado el tren, con la violencia derribó una de las barandillas, y por el boquete se fué todo el tren al río.

Lo que sí se repite es que el descarrilamiento y la cortadura de los palos del telegrafo han sido intencionales.

Las últimas noticias recibidas acerca de la catástrofe del puente de Alcudia, dicen que iban extraídos del río 49 cadáveres de otros tantos licenciados, y que se notaba la desaparicion de 66.

La guardia civil, trabajadores de la línea, empleados de la compañía y otras muchas personas, trabajan sin descanso en la extraccion de las victimas, trabajo doblemente penoso por la crecida del río. Todo el material que ha podido sacarse del agua resulta completamente destruido.

En el sitio de la desgracia se ven restos de uniformes, astillas y otros objetos.

Los cadáveres son trasladados á Almaden, Chillon y Alamillo.

Se ignora la suerte de un matrimonio con niños que subió al tren en Castuera.

En Madrid no se tienen noticias de esta infortunada familia.

El ganado que el tren conducia ha perecido. El número de cabezas se hace subir á 500 de ganado lanar y á un wagon de mulas.

El ganadero que las acompañaba ha resultado herido.

El personal del tren

De un periódico de Madrid:
 «El maquinista, llamado Pelaez, fué despedido y lanzado sobre el río, y ganó á nado la orilla, resultando completamente ileso.

El fogonero, conocido en la línea por Gregorio, cayó también al río, y nadando pudo llegar á la orilla asiéndose de un zarzal. Ha resultado con las manos en carne viva y una herida en la region frontal.

Antonio Obregon, conductor del tren, iba en el furgon de cabeza. Abrió la portezuela ya dentro del río y se puso en salvo gateando por los coches. No obstante, la caída le produjo una herida en la frente y otra en el costado derecho que revisten carácter de gravedad.

Este desgraciado se ha quedado en Ciudad-Real, por no permitirle su estado continuar el viaje á Madrid. Su pobre madre, llena de angustia, salió ayer para Ciudad-Real, y más tarde salió también su hermano.

El guarda-freno del centro era Isaac Alonso Zorita. Del terrible accidente ha salido con una leve herida. No obstante, como el anterior, ha quedado en Ciudad-Real.

Don José Guerrero, guarda-freno de cola, fué el único expedicionario que quedó sobre la vía en el derruido puente.

Llegó ayer mañana á Madrid, como anoche dijimos, y de su conversacion se desprende cuál sería el estado de su ánimo, completamente ater-

79

del moro se me desplomó encima como una torre.

Aquí llegaba Perez, cuando un centinela de la muralla gritó:

—¡La sombra del moro!

Cayeron los pajes espantados unos sobre otros, y solamente Marinilla tuvo ánimo para hacer la señal de la cruz, bien que con mano trémula.

—Ya pasó, dijeron luego.

Serenados un tanto los pajes, y habiendo acudido allí algunas otras gentes del castillo, empeizó á tratarse de tomar una determinacion.

—Señores, dijo Perez, que vaya uno á informarse de la direccion que lleva la sombra para ver si está de acuerdo con ciertas cosas que yo me sé, y no he revelado todavía.

Fué Marinilla á preguntar, y supo por el centinela, que la sombra habia pasado á un tiro de venablo de la muralla, hacia la parte de Occidente.

—¡Tate! dijo Perez, ya le cogí las vueltas. Señores, voy á decir lo que no he dicho hasta ahora.

Estiráronse todas las orejas, entreabriéronse todas las bocas, y Perez continuó:

—El dia en que el señor don Enrique III

78

—Pues ya llegó lo de verlo uno por estos ojos... (y señaló con los dedos) esa sombra que se tenia por cuento.

—Y bien, señor Perez, ya nadie lo duda.

—Creí, prosiguió Perez, mirando en torno por ver si sorprendia alguna sonrisa de incredulidad, que todavía era caso de duda, porque entonces.

—Lo que queremos, señor Perez, es saber cómo se apareció la sombra.

Tosió y escupió el señor Perez, y colocando su mano izquierda en el seno, y poniendo la derecha en accion, se expresó en estos términos:

—Serian como las doce de la noche, cuando el señor marqués y la señora se recogieron á su aposento. Yo me quedé velando y decidido á rechazar la sombra si se presentaba á turbar la paz de los señores. Pero miren lo que es la astucia de los moros. Habia en las paredes como unas tres mil arañas (salvo error) y daban cierta sombra que no me pareció sospechosa por el pronto. ¡Tanta era mi buena fé! Pero poco á poco aquellas sombras fueron creciendo... oyóse dentro de las paredes un ruido como de condenados que jugasen á la pelota... Tembló la tierra... Un terrible huracan de viento se metió en la sala, y la sombra

75

antes lo que debe ser, y yo no tengo más voluntad que la de V. A.

No bien se habian separado del rey, cuando Villena condujo á Roman á la sala de armas del castillo, y le dijo con un furor que la ironía de don Juan habia exasperado:

—Tenemos que batirnos.

—¡Con mi padre! exclamó Roman.

—¡Con mi hijol respondió el marqués tomando dos espadas y empujando al doncel para que le siguiera.

—¡Jamás!

—Cobarde, ¿temes á un viejo?

—Temo matar á mi padre, contestó Roman conteniendo su primer movimiento de ira.

Villena condujo á Roman á una estancia apartada y le arrojó el arma repitiendo:

—¡Defiéndete! ¡Defiéndete!

—Nunca, tornó á contestar el hijo sin tomar la espada.

—¡Roman! gritó el marqués, defiéndete! y viendo la impasibilidad con que cruzó los brazos, se acercó ciego de cólera y le abofeteó el rostro.

Roman lanzó un gemido, y tomando furiosamente la espada se dirigió á su contrario; pero de repente se detuvo y la clavó con ímpetu en el

rado ante el hacinamiento del tren y parte del puente en el río, y su espantosa soledad escuchando por todas partes ayes y lamentos.

Algunos momentos tuvo de terrible indecisión hasta que llegaron hasta él los quejidos y las voces de socorro dadas por una pareja de guardia civil que iba en el coche de segunda, inmediato al coche mixto. Acudió en su auxilio y logró salvarlos.»

Ecos políticos

No queremos que pase inadvertido para nuestros lectores el siguiente suelto de *El Globo*.

Hay que leerlo detenidamente.

«*La Correspondencia*, en la interesante sección que dedica anoche á la catástrofe del puente de Alcudía, tuvo la contrariedad, que indudablemente debió serlo para el colega, de que resultara machacado el último telegrama del gobernador de Ciudad-Real al ministro de la Gobernación», según todavía se podrá leer distintamente.

Pero hay en este Madrid mucha gente curiosa, testaruda y desocupada, que por lo mismo que las dos líneas del colega que contenían la referencia del despacho, resultaban casi ilegibles, dieron en la manía de descifrarlas, y después de comprobar cuatro ó seis ejemplares del diario noticiero, creyeron leer distintamente.

«*Ciudad-Real* 28 (10-21 m.)—El gobernador al ministro de la Gobernación.—Según los últimos despachos del lugar de la catástrofe, resulta que el hundimiento del puente de Alcudía fué casual y efecto de su mal estado.»

Si el texto del despacho, palabra más ó menos, fuese como han creído ver los curiosos, sería más curioso aun conocer la causa ocasional de que haya salido borroso é ininteligible y como machacado en el diario de noticias.

Porque no hay que olvidar que en la horrible y lamentable catástrofe del puente de Alcudía y sumersión del tren mixto, el gobierno y la compañía ferro-carrilera tienen marcado interés en desfigurar los hechos, aunque por causas muy distintas.

De esto ya hablaremos cuando se aclaren nuestras dudas, que ya, casi, casi, no son tales.»

No hace mucho tiempo decían los periódicos ministeriales, haciéndose lenguas en elogio del gobierno conservador, que jamás se había disfrutado en este país de mayor tranquilidad moral, de mayor orden, de más seguridad pública y de un tan grande desarrollo de las fuerzas vitales y productoras de la nación.

Hoy ya dicen esos mismos periódicos, ó vienen á decir, que estamos peor que en Irlanda y en Rusia, que surgen gérmenes morbosos que todo lo infestan y doctrinas malvadas que todo lo agitan, y que es menester curar á esta sociedad española á sangre y á fuego.

A esto han quedado reducidas las afirmaciones optimistas de que venían llenas las columnas de los diarios ministeriales.

El cambio, como se ve, no ha podido ser más súbito ni más radical.

Según el pronóstico de un célebre astrónomo zaragozano, en el mes de Mayo va á haber vientos, ráfagas huracanadas, lluvias y tempestades. Esta predicción no está conforme con la de *El Porvenir*.

Nuestro apreciable colega asegura que vendrá el buen tiempo.

Celebraremos mucho que no se equivoque,

porque es ya mucha pesadez la que estamos observando en la atmósfera.

No hay que buscar en la prensa más noticias ni más asuntos que los referentes á la catástrofe de Alcudía, á la cuestión de orden público y á las elecciones.

Del hundimiento del puente y de la cuestión de orden público ya verán nuestros lectores en otro lugar de este número todo lo de más interés que encontramos en los periódicos de Madrid.

Respecto á las elecciones, más valiera no hablar; pero es tan triste el espectáculo que ha presenciado el país, tal el desaliento que se apodera del ánimo, al ver cómo desacreditan el sistema representativo los conservadores, que no se puede menos de levantar la voz, aunque no sea más que para pedir como *El Liberal* que antes que presenciar más escándalos electorales, se encargue el gobierno de nombrar los diputados de real orden.

Esó mismo hemos dicho nosotros muchas veces.

¿Qué necesidad hay de molestar á los electores, cuya voluntad ha de verse contrariada por las mixtificaciones y arbitrariedades del gobierno?

¿Qué necesidad hay de que resulten muertos y heridos, como han resultado en estas elecciones, si al fin y al cabo no han de triunfar más que los candidatos que el gobierno quiera que triunfen?

Publiquense, pues, en *La Gaceta* los nombres de los diputados elegidos por el gobierno... y en paz.

Es un procedimiento preferible al que los conservadores usan.

Con ser ministro el señor Pidal na ha podido sacar más que doce diputados.

Romero Robledo ha tratado á sus colegas como á las oposiciones más ilegales.

De lo cual se aprovecha *El Siglo Futuro* para decir:

«De manera que, contando con Alejandro, la diputación mestiza se compondrá de doce individuos.

Un apostolado completo. Pero sin Nuestro Señor Jesucristo.»

—¡Bahl dirán ellos, ¿qué importa que no tengamos á Jesucristo, si tenemos á Cánovas que es el que hace sus veces y preside la Cena?

Lo que debe hacer *El Siglo Futuro* es estar atento á ver á qué diputado mestizo de los doce le toca hacer el papel de Judas.

Observa un periódico hablando de la catástrofe del puente de Alcudía, que si no hay crimen la empresa de aquel ferro-carril tendrá que abonar 300.000 duros de indemnización á las familias de los muertos.

Y si hay crimen no cabe la indemnización por no ser responsable la empresa de lo ocurrido.

¿Se van ustedes enterando? Pues es una revelación importantísima!

Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Viaje régio

LONDRES 29.—El príncipe de Gales y su familia han salido para Darmstad.

Cámara de los Comunes

LONDRES 29.—Se pone á discusión una propo-

sición del señor Raikes disponiendo que el asunto relativo á la reorganización de los colegios electorales se agregue al proyecto del gobierno, concerniente á la reforma electoral.

Se procede á la votación y es desechada la proposición por 174 votos contra 147.

Las elecciones en Cuba

NUEVA-YORK 29.—Un despacho de la Habana recibido hoy, da cuenta del resultado de las elecciones verificadas en la isla de Cuba, resultando elegidos diez y ocho liberales conservadores, tres autonomistas, dos independientes y un liberal.

Noticias de Egipto

EL CAIRO 29.—El gobernador egipcio de Asuan ha recibido una carta de uno de los lugartenientes del Mahdi intimándole á abandonar la plaza en el término de diez días y amenazándole en caso contrario con pasar á cuchillo á toda la garnición.

Este hecho revela el propósito de los sudaneses de proseguir su marcha al alto Egipto.

Conferencia diplomática

PARIS 29.—El ministro de Negocios extranjeros, señor Ferry, ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el encargado de negocios de España.

Se cree que en dicha conferencia el señor Ferry ha dado explicaciones acerca de la entrada por Valcárcos de los emigrados políticos españoles que se hallaban en el depósito de Angulema.

Carta de Madrid.

29 de Abril 1884.

Mi estimado compañero: La catástrofe del puente de Alcudía, el resultado de las elecciones generales, la cuestión de orden público; hé ahí los tres asuntos que tienen el privilegio, hoy por hoy, de ocupar la atención de todo el mundo.

Respecto al descarrilamiento del tren ascendente de Badajoz, aun no se ha podido poner en claro si el hecho fué casual ó preparado, como en un principio se dijo, por villanos criminales. Hay dos versiones: una que asegura que el puente fué volado y desclavados los rails de la vía, y otra que hace derivar la catástrofe del mal estado del puente y de la poca ó ninguna firmeza de los estribos. Lo que haya de cierto en esto no es posible averiguarlo en el instante, siendo, como es, más urgente atender á las víctimas del siniestro y extraer los cadáveres del fondo del río. ¡Haga Dios que no haya que culpar á nadie por este doloroso suceso! El alma se contrista de pensar que la humana perversión pueda ir tan lejos.

Los últimos datos llegados de Almadanejos participan que han sido extraídos cincuenta y cuatro cadáveres, todos de soldados pertenecientes al regimiento infantería de Castilla; esta operación se ha retardado algo más porque la empresa, poco celosa, según se dice, no se ha dado gran prisa en enviar una grúa y otros aparatos que se le habían pedido al efecto. La dirección de los ferro-carriles del Mediodía ha mantenido su disposición ordenando que hasta nuevo aviso solo se despachen en Madrid billetes, mercancías y equipajes hasta la estación de Almadanejos.

Del resultado de las elecciones solo puedo decir á usted que continúan llegando datos de provincias á Gobernación; pero sin que todavía sea

dado conocer de una manera exacta el total de votos que cada agrupación traerá al Parlamento. Cálculase que los fusionistas sumarán unos treinta y ocho diputados; los radicales unos treinta y cinco, comprendiendo en este número á los izquierdistas y martistas, y los republicanos de seis á ocho. Esta estadística y todas las demás que se entretienen en hacer los periódicos de la mañana están sujetas á las modificaciones consiguientes, si los datos que aun no se han recibido fueran distintos de los que se esperan.

Viniendo á la cuestión de orden público, objeto de tantos comentarios y exageraciones, según los ministeriales, debo hacer constar que hoy la preocupación en los círculos políticos y bursátiles era mucho menor que ayer, así como los ánimos se mostraban menos propicios á impresionarse y aceptar todo lo que se decía respecto á prisiones, partidas, etc. En los centros oficiales he oído asegurar que la partida capitaneada por Mangado, que penetró ayer en territorio español por la parte de Navarra, es perseguida de cerca y no tendrá más remedio, en vista de la persecución de que es objeto, que reparar nuevamente la frontera francesa. Los insurrectos que siguen al ex-capitan emigrado parece que ascienden á cincuenta y cinco.

La noticia que circuló anoche de la desaparición de un comandante, cuatro capitanes y dos tenientes de la reserva de Santa Coloma de Farnés, ha resultado cierta, como también la de ignorarse el actual paradero del señor Ruiz Zorrilla, el cual abandonó su residencia de Ginebra hace días.

Otros rumores circulan esta tarde de levantamiento de partidas, derribo de postes telegráficos, insurrección de guarniciones, etc., que no creo tengan fundamento de ninguna clase. Los amigos del gobierno, por el contrario, sostienen que todo el plan revolucionario ha fracasado y que serán inútiles cuantos esfuerzos hagan los partidarios del señor Ruiz Zorrilla para sembrar la perturbación en el país.

Los candidatos por acumulación señores Sagasta y Montero Rios han alcanzado más de diez mil votos cada uno, según las últimas noticias recibidas. El triunfo del señor Navarro Rodrigo es el que parece dudoso por Benavente.

De usted afectísimo, *El Corresponsal*.

AYUNTAMIENTO

Extracto de la sesión ordinaria celebrada ayer.

Concurrieron los señores Ceballos, Bolado, Garcés, Maraña (don E.), Lanza, Fernandez, Espina, San Juan, A. Soto, Soto Herrera, Setien, A. Celis, Perez Peña, Maraña (don T.), Sierra, Almiñaque y Reguera.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Se acordó publicar el extracto de los acuerdos de Marzo último.

El ayuntamiento autorizó á su presidente para entablar las reclamaciones que crea oportunas, á fin de que ingrese en la depositaría municipal el arbitrio correspondiente por el tiempo que ocuparon la vía pública los escombros procedentes de las cuatro casas que, de la propiedad del señor marqués de Casa Pombo, se incendiaron en el año 1880.

Se dió cuenta, acordándose pasara al archivo municipal, de un escrito de don Cláudio Lopez dando las gracias al ayuntamiento con motivo de un acuerdo del mismo felicitándole por haber dado el nombre de nuestra ciudad al mejor vapor de la empresa Trasatlántica.

suelo, haciéndola saltar en dos pedazos.

—Matadme, dijo con abatimiento, pero no me batiré con vos.

—Miserable, ¿tú me robas mi felicidad!

—¡Desgraciado de mí esa felicidad va á hacer mi desgracia! ¡Padre, yo no amo á esa mujer; yo amo á otra!

Villena soltó la espada y dijo con más templanza:

—¡Luego te alegrarías de que el arzobispo decidiese en mi favor?

—Sería mi mayor dicha.

—¿Respetarás á tu mujer hasta que el arzobispo responda?

—Lo prometo por vuestro honor.

—Por el mio, no; por el tuyo, repuso el marqués, como persona que no quería dejar palabras en falso.

—Por el mio!

—Bien, siendo así, marchemos mañana á Salvatierra y cúmplase la voluntad del rey.

CAPITULO IX

La luz del moro

Con la caída del pavor De la risa se olvidaron ROMANERO.

—Señor Perez, decía uno de los muchos que rodeaban al paje en el patio del castillo, contados como ha sucedido eso, y si es verdad lo que se cuenta, tómese una resolución, porque me voy quedando seco, y por nuestro patron Santiago, que no es sino la sombra del moro que me va chupando la sangre.

—Esta noche, contestó Perez con aire severo y profundo, creo que no habrá en el corro uno que me acuse de visionario.

—¿Es por mí por quien lo decís? preguntó un paje.

—Ciertamente, señor Marinilla; y lo digo con razon. Pues hace pocas noches que se ponía en duda lo que yo contaba acerca de la *sombra*, fundándose, (miren qué fundamento), en que yo no la había visto cara á cara.

—Decía, señor Perez, que podían ser cuentos, puesto que nadie dijo, por estos ojos lo ví, sino lo vieron otros.

(Q. E. P. D.) echó al moro de los castillos, se vió en la sierra de Occidente una luminaria, luminaria como nunca la vieron los cristianos, porque era entre azul y colorada, mezcla de azufre y sangre, que quitaba la luz de los ojos. Desde aquella noche observaron los del castillo que todas, sin faltar una, aparecía la misma luminaria, aunque no tan fuerte, pero por la misma obra del *encantamiento*. ¿Que no es esa luz del moro?... para el necio que lo dude. El moro sube todas las noches, y no sé si es la luminaria, el *relumbrio* de sus ojos, ó si es candela que enciende para calentarse, porque el condenado arroja de sí un viento frio que me heló los huesos esta noche, y que me hace creer que tiene la carne de carámbano ó cosa que se le parezca. De todos modos, esa luz, repito que es del moro.

—Entonces, dijo Marinilla, ¿subirá á estas horas por la sierra?

—En eso estoy, contestó Perez.

—¿Y bajará con el alba?

—Es muy posible.

—¿Hay más que darle caza!

—¡Caza al moro! exclamaron aterrados más de veinte hombres.

—Caza al moro.

A don Fernando del Rio se le ha concedido una próroga de tres meses para presentar á la corporación los planos que el ayuntamiento le ha encargado referentes á la traida de aguas á esta población.

Fué aprobada una proposición de la alcaldía para que se le abonen al contratista del nuevo cementerio las cantidades que haya devengado, á medida de las certificaciones que presente visa las por el arquitecto municipal.

Noticias

En breve entrará en nuestro puerto, procedente de los Estados-Unidos, un magnífico vapor de grandes dimensiones con cargamento de tabaco.

Se ha dispuesto sea admitido como vapor-correo, en reemplazo del Comillas de la compañía Ttasatlántica, el denominado Ciudad de Santander.

Por la guardia civil del puesto de Toranzo, han sido detenidos dos individuos vecinos del pueblo de Arenas, que infringieron varias heridas á un vecino de Villacarriedo.

Segun participa la guardia civil de Laredo á este gobierno de provincia, la noche del 26 de Marzo último se cometió un robo en aquella localidad consistente en seis mil reales que en diferentes monedas de plata tenía á su cargo el presidente del cabildo de mareantes de aquel puerto.

Hasta la fecha no han sido habidos los autores del referido robo.

Hé aqui los telegramas que por ser desconocidos sus destinatarios se hallan detenidos en esta administración de telegrafos durante el próximo pasado Abril:

Leoncio Fernandez, Gung, Plácida, Tomás Marqués, Eulalio Ardanaz, G. Cornejo, Vicente, Facundo G. Noriega, D. Inclan, Juan Bautista Coromin, Mariano Zubelzu, Antonio Martinez Graquir, Inocente Palacio, Aguin, José Orus, Vicente García Rodriguez, propietario hotel Ameviscar, Ponce, Inés Sanz, Juan Avisá y Frankel.

Los dos guardias civiles procesados en la causa procedente de Miera han nombrado procurador á don Gregorio Fernandez, en sustitucion del señor Bezanilla que, como saben nuestros lectores, se halla padeciendo una afeccion nerviosa.

Hoy mismo, segun nuestras noticias, le será entregada la causa al señor Fernandez, el que se la remitirá al ilustrado abogado don Tomás C. Agüero, que es el encargado de defender á los referidos guardias.

Aplaudimos la actividad desplegada en este asunto por los funcionarios de la seccion segunda de esta audiencia.

La Gaceta publica un real decreto creando una comision para el empadronamiento y clasificacion de ganado de arrastre, silla y carga, y toda clase de vehiculos particulares.

En el gabinete central de telegrafos se halla detenido un telegrama procedente de Castro para Centros Correspondencias.

Hé aqui las causas señaladas hasta ayer y que han de verse en la seccion primera de esta audiencia de lo criminal durante el corriente mes:

El dia 1.º la procedente del juzgado de Torrelavega contra Enrique Cobo y otro, por fuga; el 3 la id. de Santoña contra Juan Higuera y otros, por desarme; el 5 la id. de Torrelavega contra Fermin y Pascual Saiz, por hurto; el 7 la id. de Santoña contra Juan Quintana Vega, por lesiones; el 9 la id. de Villacarriedo contra Domingo Abascal, por id.; el 13 la id. de Santoña contra Pedro Castillo y otro, por robo; el 15 la idem de Villacarriedo contra José Martinez, por calumnia; el 17 la id. de Ramales contra Francisco Sainz Fernandez, por disparo.

Seccion segunda

El dia 5 la procedente de Villacarriedo contra José María de los Rios, por robo; el 10 la id. de Santander contra Manuel Vicente Calvo, por homicidio; el 12 la id. de id. contra Francisco Sisniega y otros, por robo; el 14 la id. de idem contra Andrés Lopez, por id.; el 16 la idem de Castro-Urdiales contra José Martinez, por homicidio; el 20 la id. de Santander contra Ramon Izaguirre, por lesiones; el 24 la id. de Torrelavega contra Benito Villandiego y otros, por quebrantamiento de condena; el 26 la id. de Laredo contra Baldomero Echevarría, por lesiones, y el 28 la id. de Santander contra Manuela Santos, por bigamia.

A juzgar por los partes dados á la alcaldía por la guardia municipal, ayer no ocurrió nada que merezca consignarse en esta población.

Por no haberse reunido suficiente número de diputados, ayer no celebró sesion la corporacion provincial.

Compromisarios

Ayer á las diez en punto de la mañana se constituyó la mesa en este ayuntamiento para la eleccion de compromisarios. Don Lino de Villa Ceballos presidió el acto y formaban parte de la mesa, como de más edad don Genaro Cos y don Francisco Alday, haciendo de secretario escrutador don Heradio Soto Llata, por ser el más joven de los asistentes. Acto seguido se procedió á la votacion, habiendo resultado elegidos los escrutadores don Antonio Fernandez, don José Piñal, y como secretarios don Fernando Soto Herrera, quedando constituida la mesa á las once de la mañana y dando principio á la designacion de los cinco compromisarios que corresponden á esta capital.

Resultaron electos don Alfredo Abarca, don Eustasio Sierra, don Eusebio Alonso, el marqués de Villatorre y don Santos Zorrilla.

Tomaron parte en la eleccion los concejales señores Moral, Diestro, Soriano, Vidaur, Trueta y Huerta, aunque algunos de estos con carácter de propietario.

Hasta ahora no tenemos más noticias de los compromisarios que hayan sido electos que de Santoña, don Joaquin Arredondo y del Astillero, don Ramon Secadas.

Mañana dará principio, y terminará el dia 11 del corriente, el pago de la mensualidad del mes último á las clases pasivas de esta provincia.

El observatorio meteorológico del New-York Herald publica el siguiente aviso:

«Tiempo inseguro dominará en la Gran Bretaña y en Francia hasta el 2 de Mayo. Varios centros de perturbacion atmosférica atraviesan el Atlántico del Este al Norte. Vientos del Sur y lluvia.»

Como si no hubiera caido poca estos últimos dias.

En la primera sucursal de los señores Martinez Zorrilla y Sobrino, que representa don Sinfiriano Ródenas, calle de San Francisco, número 13, se ha establecido definitivamente el precio fijo.

Comunicado

Astillero 30 de Abril de 1883. Señor director de LA VOZ MONTAÑESA. Muy señor mio: Ruego á usted se sirva admitir en su periódico el siguiente escrito.

En las elecciones para compromisarios que se han verificado en el dia de hoy en este ayuntamiento, ha habido una gran lucha venciendo los electores que apoyaban la candidatura de don Ramon Secadas, que es el compromisario que ha quedado triunfante con gran mayoría de votos.

Se ha visto con gusto la energía que han desplegado los vecinos para el triunfo de dicho señor.

Queda de usted S. S. Q. B. S. M., Mateo Garestela.

Pacotilla

Triunfé en toda la línea brillantemente, aunque hubo coacciones y otros belenes, pues queria el gobierno que á todo trance los otros candidatos me derrotasen!

Pero ¡quién! mi partido con disciplina se atuvo á los consejos de mis encíclicas, y no acudió á las urnas electorales porque en él no hay traiciones ni deslealtades!

Yo he obtenido más votos, pero con mucho, que los otros contrincas sumados juntos; porque los votos míos son—está claro—los de los electores que no han votado!

Triunfé, por consiguiente, y esto me basta para estar satisfecho de mi campaña, en la cual me han prestado su gran apoyo mis amigos políticos

los demagogos!

Ahora que ya he triunfado y alcancé el acta, en vez de ir á las Cortes me quedo en casa, y mando de suplente como pactisto al gran marqués egregio de Donadío!

He recibido muchas enhorabuenas y valiosos regalos de á dos pesetas. Hasta una federala de veinte Abriles ¡me ha mandado dos pares de calcetines!

Un triunfo, como el mio, no se recuerda desde que hay elecciones en esta tierra. ¡Aprenda el señor Cánovas á ser electo contra las influencias de los gobiernos!

Una chispa eléctrica ha causado grandes destrozos en la Giralda de Sevilla.

Otra chispa eléctrica ha producido en la torre de la iglesia de Salteras inmensos daños.

Y no se desprende un rayo de las nubes que no vaya á caer en alguna iglesia.

¡Pero quién es el que dirige la caja de los truenos allá arriba, que todo lo hace al revés?

En lugar de dirigir los rayos á las casas de los ímpios los dirige á las iglesias y á las catedrales.

¡Hombre, que se encargue de eso algun sacristan de confianza ó algun hermano de la Vela!

¡Porque ya va chocando que todas las chispas vengan equivocadas!

Un candidato... legal —no fué en esta capital, sino en los alrededores— quiso portarse tal cual con todos sus electores.

A cuantos le iban guiñando que el voto era á su favor, íbales él abrazando, y segun iban votando les llevaba al comedor.

Fué al escrutinio despues de terminado el banquete, ¡y allí enfermó para un mes...! ¡Le habian votado sieté y comieron treinta y tres!

Los feligreses del pueblo de Agost (Alicante) se han amotinado contra el cura.

¡Todo porque el obispo de la diócesis habia dispuesto que las alhajas de la iglesia las retuviera en su poder el presbítero!

Pero, señor, ¡tendrán los fieles más interés en conservarlas que los prelados?

Por bien que conservaran los feligreses de Irúz el cuadro que tenían en la iglesia, ¿no lo conservará mejor en su casa el obispo de Cádiz?

No, lo que es si yo fuera obispo, al que me viniera con reclamaciones de esa clase, le excomulgaba para toda la vida!

Quedan otros asuntos aplazados porque tengo los ojos delicados.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 30 (11 n.)

Ha ocurrido una explosion en el polvorin de la Habana, causando veintidos muertos.

Madrid 30 (7 noche).

Acciones del Banco de España. 264-00. Deuda amortizable del 4 por 100. 74-40. Deuda perpétua del 4 por 100 interior. 61-50. Id. id. exterior. 61-65. Billetes hipotecarios de Cuba. 91-00. Cambio sobre Londres. 47-45. Cambio sobre Paris. 4-94. Fabra.

Barcelona 30 (5 tarde).

Cotizacion oficial.—Bolsa: Acciones del Banco Hispano Colonial. 53-25.

Banca y Comercio

ALCANCES TELEGRÁFICOS

Paris 28.

Accite de Linaza.—Calma. Disponible. 52-00. Corriente mes. 52-00. Mayo. 51-75. 4 de Mayo. 52-75 y 53. 4 últimos meses. 53-75 y 54. Espíritus primera calidad.—Flojos. Disponible. 43-50 y 44. Corriente mes. 43-75 y 50. Mayo. 43-75 y 50. 4 de Mayo. 44-50 y 25. 4 últimos meses. 46 y 45-75. Azúcar blanca número 3, los 100 kilos netos, tela perdida, descuento 1 por 100.—En baja.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Disponible, Corriente mes, Mayo, 4 de Mayo, 4 de Octubre, Harinas 9 marcas, etc.

El Tónico Oriental es una fuente de brillo y hermosura, tanto para las damas como para los caballeros. El pelo adquiere con su uso, suavidad, limpieza, abundancia y flexibilidad, y la barba y los bigotes, brillantez, sedosidad y graciosas ondulaciones.

VERDADERA GANGA

Se vende una máquina propia para zapatería, sastrería ó guarnicionería. Se dará bastante barata, Libertad, 12, tienda. 1511

LA GRAN BRETANA

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR

A plazos desde 6 reales semanales. Máquinas de coser de todos sistemas á 10 reales semanales; 10 por ciento descuento al contado.

38 = BLANCA = 38

SANTANDER

Al lado de Telesforo Martinez. mjd

MÁQUINAS PARA COSER

La Compañía Fabril "SINGER" 13 - BLANCA - 13 SANTANDER

Además de los modelos conocidos hasta hoy esta Compañía ha puesto á la venta nuevas máquinas industriales y para familias que, por su especial mecanismo, carecen completamente de ruido y hacen con perfeccion el trabajo en toda clase de telas, paños y cueros.

Desconfiese de los falsificadores que sorprenden al público con nuestro crédito, y para evitar ser engañados comprar solamente en el depósito de

La Compañía Fabril "SINGER" 13-Blanca-13 SANTANDER. A plazos: diez reales semanales. Al contado: diez por ciento de rebaja.

Verdadera ganga

Botinas especiales para caballero. Son con dos suelas cosidas, de solidez garantida, á 11 pesetas par.

ZAPATERIA DE B. MIERES San Francisco, 28, Santander

LA ANTIGUA Y ACREDITADA

CASA DE PRÉSTAMOS

De la calle de la Blanca, números 13 y 15, se ha trasladado á la de San Francisco, núm. 29, piso 2.º, frente á la iglesia, donde continúa la almoneda de alhajas de oro y plata garantizadas, ropas hechas de todas clases y trajes de máscaras; tambien se da dinero sobre toda clase de garantías que convengan.

No EQUIVOCARSE

SAN FRANCISCO, 29, PISO 2.º

Frente á la iglesia.

ANUNCIO

Habiéndose disuelto la sociedad de los señores «Gandarillas y Torre,» doña Josefa Gorosico, viuda del primero, ha establecido un taller en la calle de Búgos, entrada por el callejón de Santa María, en el cual se ejecutan los mismos trabajos y con la misma actividad y economía que en la sociedad disuelta. 8-3

ARRIENDO

Se alquila una buena casa y huerta de 25 carros de tierra con árboles frutales y labrantío en sitio céntrico de la población.

Daran razon Ribera, núm. 15, viuda de Soriano.

ANUNCIO

Se necesita un oficial de latonero que pueda dirigir los trabajos de un taller. Informará don Hilario Toledo, Cervantes, clavetería.

EN EL ESTABLECIMIENTO DEL CUARTILLO se acaban de recibir los especiales vinos legítimos, que son: Liébana, Valdepeñas, Clarete, Rioja y Górosoro.

GRAN BAZAR

DE

SAN FRANCISCO

FRENTE A LA IGLESIA

Venta de camas á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

SIN FIADOR

Gran surtido en colchones y muebles de todas clases en las mismas condiciones.

Ventas al contado 10 por 100 de descuento. ¿Quién por una peseta semanal no compra cama de hierro?

SIN FIADOR

Teatro

Funcion para hoy.—17.ª de abono.

IL BARBIERE DI SIVIGLIA

A las 8 en punto. Entrada general 4 rs.

SANTANDER:

Imp. de LA VOZ MONTAÑESA, San Francisco, 29.

No más DOLORES de muelas!

CURACION INSTANTANEA DE LOS

Dolores de muelas

NUEVA KEMNISA

Tópico dentario infalible

Depósito central: Farmacia Domenech, Santiago, 20, Valladolid, á quien se dirigirán los pedidos. — Venta al detall en todas las buenas farmacias. Se remite por el correo á cualquier punto que se desee. SANTANDER: Droguería de la Viuda de Isasi. — REINOSA: L. de la Mora. — BILBAO: L. Pinedo. — Vitoria: F. Urtubi.

Prodigioso DESCUBRIMIENTO!

Nuestra preparacion reúne en sí la ventaja de todos los elixires ó licores conocidos usados como higiénico; basta para ello unas gotas en un poco de agua templada. Como tópicos su acción es infalible en todos los dolores de la arcada dentaria. No quemará ni destruye el esmalte, es completamente inofensivo su uso aunque se trague alguna cantidad. La NUEVA KEMNISA va elegantemente dispuesta en frascos esmerilados, en estuches apropiados y con departamentos especiales para el algodón preparado y pinzas para su aplicación

La SANGRE es la VIDA! EL ROB LECHAUX Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA. Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la sangre...

CARNE y QUINA El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico. VINO AROUD con QUINA Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE y QUINA! son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales...

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO. Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

Las BEBIDAS GASEOSAS Guia manual del fabricante, volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á todas las personas que quieran dedicarse á esta lucrativa industria. Precio: 5 francos.

EPIZOOTIA Con la BOVINA, medicamento preparado por el farmacéutico que fué de San Vicente de la Barquera, hoy de Bilbao, se combate fácilmente la perineumonía exudativa en el ganado vacuno. Curación segura y rápida.

Curacion rapida y segura por el ARSENIATO-ORO DINAMIZADO del Doctor ADDISON de la Clorosis, de la Anemia, de todas las Enfermedades del Sistema nervioso por rebeldes que sean, de las Enfermedades crónicas de los Pulmones, etc.

LA PRINCESA Servicio de coches de Santander á Bilbao y vice-versa. Esta empresa pone al público un servicio diario montado con todo gusto y comodidad que dará principio el 1.º de Mayo próximo, á precios sumamente baratos.

PADECIMIENTOS DE LA BOCA Desaparecen todos ellos y no se conoce ningún sufrimiento en la dentadura si se usa diariamente en enjuagatorios el acreditado LICOR DEL POLO DE ORIVE, cuya historia como preservador infalible de toda clase de dolencias dentarias se halla bien justificada por una serie de honrosos sucesos de 13 años.

VINO DEFRESNE Tónico - Nutritivo Con Peptona. (Carne asimilable) HIERRO Y LACTOPOSFATO DE CAL NATURALES. El vino Defresne tiene un sabor exquisito, y es el unico reconstituyente natural y completo.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Table with columns for destinations (Barcelona, Málaga, Cádiz, Santander, Coruña) and departure dates (5, 7, 10, 20, 25, 27, 30).

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ. Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica en combinación con el Ferro-Carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á fleté corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

Denticina infalible. Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Pontejos, 6, botica, y en todas las boticas y droguerías de España.

Enfermos de la vista NO MAS CIEGOS.—CONTRA CEGUERA Precioso específico alemán del Dr. Nikels, de Berlin, para la completa y radical curación de todas las enfermedades de la vista, por crónicas y antiguas que sean, condescenderlas y suprimiendo en absoluto todas las operaciones, por costosas, sino inútiles y altamente perjudiciales, pues agravan la dolencia por la irritación que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana. —GURÓS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Pildoras y Unguento Holloway ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universal que las de ningún otro remedio en el mundo. LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería: en fin, no tienen rival como remedio de familia.

INJECTION BROU Higiénica, Infalible y Preservativa. La unica que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

Hierro Leras Desde los trabajos comunicados á la Academia de Ciencias en 1849 y á la Academia de Medicina en 1858, el Hierro Leras ha obtenido del cuerpo medical un éxito rápido y brillante que crece cada año, mientras que se ven caer en el olvido numerosas preparaciones ferruginosas nuevas. Este continuado triunfo estriba en que este medicamento encierra: 1º El Hierro uno de los elementos de nuestra sangre; 2º Los Fosfatos que entran en la composición de nuestros huesos; 3º Es soportado por los enfermos que no pueden tolerar ninguna preparacion ferruginosa; 4º No tiene acción alguna sobre la dentadura; 5º No provoca estreñimiento; 6º Es claro y límpido como un agua mineral natural; 7º Se asimila con más rapidez que las grájas, pildoras y polvos. Se recomienda en el empobrecimiento de la sangre, la anemia, el linfatismo, la debilidad, los calambres de estómago, excita el apetito, facilita el desarrollo de las jóvenes palidas produce y regulariza el trabajo mensual, detiene las pérdidas blancas, y dá á la sangre la coloración encarnada que ha perdido con la enfermedad. Existe bajo forma de Solucion y de Jarabe.

IMPRESA DE La Voz Montañesa En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos. Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad. San Francisco, 29, frente á la iglesia